

ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ.

М. И. Сухомлинова.

ВЫПУСКЪ ТРЕТИЙ.

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪ XXIX-му ТОМУ ЗАПИСОКЪ ИМП. АКАДЕМИИ НАУКЪ
№ 2.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ. 1876.

ПРОДАЕТСЯ У КОМИССИОНЕРОВЪ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ:
И. Глазунова, въ С. П. Б.
Я. А. Исакова, въ С. П. Б.
Леопольда Фосса, въ Лейпцигъ.
Эггерса и Комп., въ С. П. Б.
Н. Киммеля, въ Ригѣ.

Цѣна 1 руб. 75 коп.

Напечатано по распоряжению Императорской Академии Наукъ.
С.-Петербургъ, Декабрь 1876 г.

Непремѣнныи Секретарь, Академикъ *К. Веселовскій*.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.
(Вас. остр., 9 лин., № 12.)

ОГЛАВЛЕНИЕ.

	СТРАН.
Академикъ Семенъ Кириловичъ Котельниковъ	2— 65
Первоначальное образование Котельникова въ школѣ Феофана Прокоповича	2— 4
Продолжение образования въ академической гимназіи и университетѣ	5— 6
Пребываніе въ Лейпцигѣ и Берлинѣ	6— 13
Отзывы Леонарда Эйлера о Котельниковѣ	12—14 и 291—294
Учено-литературная дѣятельность Котельникова	15— 22
Коммисія, управлявшая академіею наукъ съ 1766 по 1783 г.	23— 30
Публичные лекціи	38—47 и 300—306
Цензурный столкновенія съ Сумароковымъ	48— 53
Мнѣніе Котельникова объ учрежденіи школы и гимназіи	53— 56
Мнѣніе по юридическому вопросу	56— 60
Участіе въ трудахъ и занятіяхъ россійской академіи	61— 64
Академикъ Алексѣй Протасьевичъ Протасовъ	65—123
Образование въ академической гимназіи и университетѣ	65— 70
Пребываніе въ Лейденѣ и Страсбургѣ	70— 77
Дѣятельность въ академіи наукъ	78— 87
Мнѣніе объ устройствѣ училищъ	87— 90
Учено-литературные труды	90—112
Дѣятельность въ россійской академіи	112—118
Академикъ Никита Петровичъ Соколовъ	123—168
Путешествие съ Палласомъ по Россіи	126—127 и 138—143
Вступленіе въ академію наукъ. Столкновеніе съ директо-	
ромъ академіи наукъ Домашневымъ	131—138
Учено-литературные труды	143—158 и 358—362
Дѣятельность въ россійской академіи	158—168
Академикъ Петръ Борисовичъ Иноходцовъ	168—264
Академическая гимназія и университетъ	168—174

СТРАН.

Пребываніе въ Геттингенѣ.....	174—191
Ученыя путешествія по Россіи и дѣятельность въ академіи наукъ	191—205
Учено-литературные труды.....	205—233
Участіе въ трудахъ и занятіяхъ россійской академіи.....	233—262
Академикъ Алексѣй Кононовичъ Кононовъ.....	265—286
Образованіе въ академической гимназіи и университетѣ ..	265—270
Пребываніе въ Геттингенѣ	270—273
Избраніе въ академики и дѣятельность въ академіи наукъ.	273—276
Учено-литературные труды.....	276—285
Избраніе въ пріобщники россійской академіи.....	285—286
Примѣчанія и приложения.....	287—453
Свѣдѣнія о жизни и трудахъ Котельникова	287—290
Біографическія извѣстія о Протасовѣ.....	316—319
Миїння академиковъ по вопросу объ учрежденіи школъ..	328—335
Біографическія извѣстія о Соколовѣ.....	341—345
Свѣдѣнія о занятіяхъ Соколова заграницею — отчеты, при- сылавшіеся имъ въ академію наукъ изъ Лейдена и Страс- бурга.....	348—356
Свѣдѣнія о жизни и трудахъ Иноходцова.....	364—370
Извѣстіе объ ученыхъ работахъ академика Ловица и Ино- ходцова.....	393—408
Указатель учено-литературныхъ трудовъ Иноходцова.....	409—430
Мемуаръ Кононова о новомъ устройствѣ термометра.....	442—452



ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ.

Дѣятельными участниками въ трудахъ и предпріятіяхъ российской академіи были члены академіи наукъ, призванные къ разработкѣ вопросовъ, касающихся русскаго языка и словесности. При самомъ учрежденіи российской академіи вошли въ составъ ея членовъ, вмѣстѣ съ Румовскимъ, Лепехинымъ и Озерецковскимъ, академики Котельниковъ и Протасовъ. Впослѣдствіи къ нимъ присоединилось еще нѣсколько академиковъ: Н. П. Соколовъ избранъ въ члены российской академіи въ 1784 году, Иноходцовъ — въ 1785 году, Севергинъ въ 1795 году. Адѣюнкты академіи наукъ Захаровъ и Кононовъ избраны не въ дѣйствительные члены, а въ «пріобщники» российской академіи; Кононовъ и умеръ въ этомъ званіи, а Захаровъ изъ пріобщниковъ возвведенъ въ члены российской академіи въ послѣдующій пе-
риодъ, именно въ 1800 году.

С. К. КОТЕЛЬНИКОВЪ.

Школа Феофана Прокоповича. — Академическая гимназія и университетъ.— Пребываніе въ Лейпцигѣ и Берлинѣ. — Учено-литературные труды. — Комиссія академіи наукъ. — Публичныя лекціи. — Цензурныя столкновенія.— Учрежденіе училищъ. — Юридический вопросъ. — Дѣятельность въ россійской академіи.

I.

Семенъ Кириловичъ Котельниковъ (1723—1806) — сынъ рядового лейбъ-гвардіи преображенскаго полка¹). Находясь при отцѣ своемъ, Котельниковъ выучился русской грамотѣ, т. е. собственно читать, а писать выучился онъ въ послѣдствіи въ школѣ Феофана Прокоповича. Одиннадцати-лѣтнимъ мальчикомъ Котельниковъ поступилъ въ школу, которую Феофанъ Прокоповичъ завелъ при своемъ дому на Карповкѣ. Въ духѣ и устройствѣ этой школы обнаруживались, въ большей или меньшей степени, просвѣтительныя начала, внесенные знаменитымъ сподвижникомъ Петра Великаго въ дѣло воспитанія и въ русскую жизнь вообще; но вместе съ тѣмъ замѣтны и темныя стороны тогдашней педагогіи, бывшей долгое время въ рукахъ іезуитовъ.

Въ школѣ Феофана преподавались слѣдующіе предметы: законъ Божій, славянское чтеніе, языки: русскій, латинскій и греческій, грамматика, риторика, логика, исторія, римскія древности, географія, ариѳметика, геометрія и рисование. Сверхъ того воспитанники занимались вокальной и инструментальной музикою, и давали сценическія представленія. Въ числѣ преподавателей наукъ встречаются имена первостепенныхъ ученыхъ того времени, какъ напримѣръ академика Байера и другихъ.

Инструкція, данная Феофаномъ, заключаетъ въ себѣ такого рода требованія. Ученики не должны ни говорить, ни дѣлать ничего такого, что могло бы послужить поводомъ къ раздраженію, ссорамъ, лаямъ и дракамъ. Никогда двоимъ или троимъ не отлучаться отъ прочихъ всторону и тайно ничего между собою не го-

ворить, и если кто изъ учениковъ замѣтить это, долженъ немедленно донести начальству на своихъ товарищахъ подъ угрозою жестокаго наказанія. Строго запрещается писать другъ другу письма: если кто и доброе что напишетъ, будетъ наказанъ какъ бездѣльникъ. На сторону никогда не посыпать писемъ, не объявивъ прежде директору; также если получить отъ кого либо письмо, хотя бы отъ родителей, не распечатывать и не читать, но нераспечатаннымъ подавать директору, и когда онъ прочтеть и отдастъ, тогда можно читать. Игры допускались только «бездѣльные и не злообразныя»; запрещалось играть въ свайку, метать пули на крагли выше двухъ аршинъ, побѣдителямъ садиться на побѣжденныхъ и т. п. Предписывалось не говорить ничего неблагопріятнаго для людей сановитыхъ, хотя бы то и явно всѣмъ было и «обносилось въ народѣ слухомъ», и т. д.

Ѳеофанъ учредилъ свою школу преимущественно для безпріютныхъ сиротъ и дѣтей бѣдняковъ, и принималъ самое живое участіе какъ въ образованіи, такъ и въ послѣдующей судьбѣ своихъ питомцевъ. Мысль и забота о нихъ не покидалаѲеофана до конца его жизни. Умирая, онъ назначилъ питомцевъ школы своими наследниками, и на завѣщанія имъ средства молодые люди могли безбѣдно продолжать свое научное образованіе²⁾.

По смертиѲеофана училище его перешло въ завѣдываніе высшаго государственного учрежденія — императорскаго кабинета. По распоряженію кабинета, послѣдовавшему въ 1738 году, одни изъ питомцевъ, болѣе взрослые, опредѣлены къ дѣламъ, а другіе отосланы въ александроневскую семинарію для дальнѣйшаго и лучшаго обученія. Въ числѣ послѣднихъ былъ и Котельниковъ. При переводахъ питомцевъѲеофана въ александроневскую семинарію предписано было «отвести для нихъ особые покой, чтобы они какъ въ житѣ, такъ и въ пищѣ отъ прочихъ здѣшнихъ семинаристовъ были отмѣнены». На различные предметы и «на отмѣнное оныхъ семинаристовъ содержаніе, на покупку имъ въ питомство птицъ и мясо, и свѣжей, и соленої, и живой всякой рыбы употреблена монастырскихъ

денегъ и столовыхъ всякихъ припасовъ и запасовъ немалая сумма»³⁾.

Всѣхъ классовъ въ семинаріи было восемь, а именно: инфіма, фара, грамматика, синтаксиса, поэтика, риторика, философія и богословіе. Около трехъ лѣтъ Котельниковъ пробылъ въ александро-невской семинаріи, въ четвертомъ, пятомъ и шестомъ классахъ, и вышелъ оттуда вслѣдствіе указа императорскаго кабинета о новомъ распределеніи бывшихъ воспитанниковъ Феофана. Находя, что многіе изъ нихъ «лѣтами уросли» и потому не могутъ быть определены къ дальнѣйшимъ наукамъ, кабинетъ предложилъ св. Синоду разсмотрѣть семинаристовъ и распределить ихъ соотвѣтственно ихъ способностямъ. На этомъ основаніи св. Синодъ предписалъ епархиальному начальству подать обстоятельное извѣстіе о Феофановыхъ семинаристахъ, сколько каждому отъ роду лѣтъ, и какихъ отцовъ дѣти, и какимъ и где именно кто наукамъ обучался, и какому кто искусству или художеству изученъ, и которые къ дальнѣйшимъ наукамъ употреблены быть не могутъ, и въ какихъ чинахъ, духовныхъ или свѣтскихъ, быть желаетъ. Призванный въ канцелярію троицкаго александроневскаго монастыря, 28 мая 1741 года, семинаристъ Котельниковъ далъ о себѣ слѣдующее показаніе. «Семенъ Кириловъ сказалъ: Отъ роду ему осминадцать (18) лѣтъ; отецъ его былъ лейбъ-гвардіи преображенскаго полку солдатъ, при которомъ будучи, обучился онъ, Кириловъ, россійской грамотѣ читать. А потомъ онъ отецъ его отдалъ его для обученія въ прошломъ 1734 году въ домъ ко означенному покойному преосвященному Феофану, архіепископу новогородскому, въ которомъ будучи обучился онъ поруски писать, да латинскаго языка грамматику прошолъ. Да въ троицкомъ александроневскомъ монастырѣ синтаксису и поэтику прошелъ, и въ риторику вступилъ. Сверхъ тѣхъ наукъ никакому искусству и художеству не обученъ. И въ сей сказкѣ сказалъ онъ, Кириловъ, сущую правду»⁴⁾. Желаніе Котельникова исполнено: изъ александроневской семинаріи онъ перешелъ въ гимназію, учрежденную при академіи наукъ.

II.

Въ іюль 1741 года Котельниковъ поступилъ въ академическую гимназію, а въ сентябрѣ 1742 года — въ академической университетѣ. Новопожалованные студенты: Котельниковъ и его ближайшій товарищъ Протасовъ въ первое время пребыванія своего въ академическомъ университетѣ должны были слушать лекціи у академиковъ Рихмана и Леруа, а также у адъюнктовъ Теплова и Крузіуса. Рихманъ читалъ физику, Леруа исторію, Тепловъ ботанику, а Крузіусъ обязанъ быль, на основаніи заключеннаго съ нимъ контракта, заниматься при нашей академіи греческими, римскими и русскими древностями, и преподавать греческую, римскую и русскую исторію въ академическомъ университетѣ. Внослѣдствіи Котельниковъ избралъ своею спеціальностію физику, которую и слушалъ у Ломоносова, а Протасовъ — анатомію. Сверхъ того Котельниковъ слушалъ курсъ физіології у Вейтбрехта. Въ математическихъ наукахъ Котельниковъ оказывалъ блестящіе успѣхи, и профессоръ Рихманъ отдавалъ ему преимущество предъ всѣми другими студентами. Съ такою же похвалою отзывался и профессоръ Крузіусъ объ успѣхахъ Котельникова въ латинскомъ языкѣ и въ изученіи римскихъ писателей. Академикъ Миллеръ, ближайшій руководитель питомцевъ академического университета, распредѣляя студентовъ по ихъ даровитости, прилежанію и успѣхамъ въ наукахъ, первымъ поставилъ Протасова, а вторымъ Котельникова⁵⁾.

Котельниковъ и Протасовъ пробыли въ академическомъ университетѣ весьма долго, около девяти лѣтъ, отчего и назывались въ официальныхъ актахъ за послѣдніе года старыми студентами. Въ 1748 году они признаны достойными награды — прибавки жалованья: «понеже студенты Алексѣй Протасовъ къ анатоміи, а Семенъ Котельниковъ на физику давно уже опредѣлены, и оные въ показанныхъ наукахъ имѣютъ уже хорошия успѣхи, того ради канцелярія академіи наукъ приказала: по неотступному ихъ прошенію, и что они въ наукахъ понятіе имѣютъ, для одо-

бренія ихъ прибавить ея императорскаго величества жалованья къ прежнему ихъ окладу каждому сорокъ рублевъ на годъ»⁶).

Научные работы студента Котельникова заслужили общее одобрение со стороны его академическихъ наставниковъ. Къ числу такихъ работъ принадлежитъ его диссертаци: *de rectificatione et quadratura conchoidis per tangentem* и другія. Въ академическомъ собраніи «о спекименѣ студента Котельникова разсуждено, что онъ спекименъ по интегральнымъ правиламъ алгебраическимъ исправно сочиненъ, и надежда имѣется, что онъ, Котельниковъ, въ сей наукѣ немалые успѣхи показать можетъ»⁷). На основаніи этой надежды, вполнѣ оправдываемой научными работами молодаго автора, онъ удостоенъ званія адъюнкта, и отправленъ заграницу для довершенія своего научнаго образованія. Въ журналѣ академической канцеляріи 1 марта 1751 года читаемъ: «понеже студентъ Котельниковъ разными спекименами себя оказалъ, что онъ въ вышней математикѣ особливо далеко произошелъ, и надѣяться можно, что онъ подъ предводительствомъ искуснаго геометра еще далѣе въ томъ произойти можетъ, того ради опредѣлено: быть ему адъюнктомъ, и послать его въ городъ Берлинъ къ профессору Эйлеру при рекомендациї»⁸.

III.

Котельниковъ собирался отправиться въ путь весною 1751 года на зимовавшемъ у насъ иностранномъ кораблѣ «Анна Доротеа», но долженъ былъ отложить свой выѣздъ вслѣдствіе тогдашнихъ политическихъ обстоятельствъ и отношений Россіи къ Пруссіи. Академія наукъ требовала для Котельникова заграничнаго паспорта; иностранная коллегія оставила это требование безъ отвѣта, а на частные распросы въ канцеляріи государственнаго канцлера объявили, что въ Берлинъѣхать нельзя и паспорты туда невыдаются. Тогда академическая канцелярія, отмѣнивъ свое прежнее рѣшеніе, опредѣлила: послать Котельникова не въ Берлинъ, а въ Лейпцигъ къ профессору Гейнзіусу на тѣхъ же са-

мыхъ уловіяхъ, на какихъ положено было отправить Котельнико-
ва къ Леонарду Эйлеру. Гейнзіусъ былъ нѣкоторое время въ
Россіи въ званіи академика по каѳедрѣ астрономії, и изъ Петер-
бурга переселился въ Лейпцигъ и занялъ въ тамошнемъ универ-
ситетѣ каѳедру математики. Въ рекомендательныхъ письмахъ,
какъ къ Эйлеру, такъ и къ Гейнзіусу, говорилось о необходимости
точно держаться инструкції, составленной въ академії наукъ
для руководства молодому ученому. Инструкція, подписанная
Шумахеромъ и выданная Котельникову изъ академической канце-
ляріи, состоитъ изъ девяти пунктовъ слѣдующаго содержанія:

1.

Вопервыхъ, долженъ ты имѣть страхъ Божій, и провослав-
ную грекороссійскую вѣру по крайней возможности содѣржать
всепѣло, и впредь благочинное и постоянное житіе вести.

2.

Ея императорскаго величества высокій интересъ и честь ака-
демії всяkimъ образомъ споспѣшствовать стараться.

3.

А понеже ты посылаешься для изученія математическихъ на-
укъ, а наиначе высшей математики, то обучаться оной наукѣ
въ Берлинѣ подъ предводительствомъ господина профессора Эй-
лера, и безъ его вѣдома ни чего не предпринимать.

4.

Гуманіорамъ обучаться тебѣ съ крайнимъ прилежаніемъ,
также и иностранныхъ языковъ, а наипаче стараться о изученіи
французскаго языка.

5.

Долженъ ты впредь переводить математическія сочиненія на
россійскій языкъ, то наипаче надобно стараться о чистотѣ рос-

сійскаго языка: для сего взять тебѣ отсюда съ собою хорошихъ россійскихъ авторовъ.

6.

Ты жъ долженъ кому-нибудь здѣсь приказать жаловавье свое по третямъ года принимать, и во ономъ росписываться, и къ тебѣ чрезъ вексель пересылать.

7.

Отъ академіи жалованья имѣшь получать только по триста по шестидесять рублей въ годъ, то надобно тебѣ расходы свои на свое содержаніе, на покупку книгъ, за коллегіи и на платье располагать смотря по приходу, и отъ всякихъ долговъ охраняться, ибо академія оныхъ за тебя платить не будетъ.

8.

По всѣ трети года присылать тебѣ въ канцелярію академіи наукъ вѣдомости о успѣхахъ въ наукѣ и реестры жалованнымъ деньгамъ, на что именно сколько оныхъ издержано.

9.

А ежели противъ предписанныхъ въ сей инструкціи пунктовъ исполненія тобою чинено не будетъ, то ты за то въ свое время по надлежащему штрафованъ быть имѣшь.

Начало путешествія Котельникова не обошлось безъ приключений, въ которыхъ играло роль и письмо къ Гейнзіусу. Самъ Котельниковъ разсказываетъ объ этомъ такимъ образомъ: «29 іюля сего 1751 году, когда я выѣзжалъ изъ кронштадтской гавани въ море на любскомъ кораблѣ шипера Хенрихъ Визе, называемомъ Философъ, корабельный шиперъ Илья Изгаковъ, который приставленъ къ досмотру о невыпускѣ на корабляхъ писемъ, серебра и золота, пришелъ съ подчиненными ему на нашъ корабль, и началъ обыскивать, какъ у матрозовъ, такъ и пасажировъ, не только въ сундукахъ, но и въ карманахъ, и отобралъ всѣ письма, сколько онъ ихъ могъ найти на семъ кораблѣ. При

чемъ и у меня взялъ то письмо, которое мнѣ было дано изъ канцеляріи академіи наукъ къ господину профессору Генсіусу. Я ему представлялъ, что то письмо не приватное, дано мнѣ изъ канцеляріи съ роспискою, и показывалъ печать академическую. Но онъ, на это не смотря, сказалъ, что дѣлаетъ по указу, а письмо мое не пропадетъ, и взявъ его отъ меня, отнесъ съ прочими письмами къ контръ-адмиралу. Я теперь нахожусь въ Гамбургѣ; пріѣхалъ сюды 22 августа ввечеру; 23 явился у российского посланника князя Александра Михайловича Голицына. Я здѣсь нѣсколько дней пробылъ до-жидаясь петербургской почты по совѣту его сіятельства: онъ думалъ, что то письмо не будетъ ли прислано въ его пакетѣ; однакожъ онаго письма въ его пакетѣ не было». По пріѣздѣ Котельникова въ Лейпцигъ письмо, надѣлавшее столько хлопотъ, было уже въ рукахъ Гейнзіуса. Въ рапортѣ своемъ академіи наукъ Котельниковъ говоритъ: «Письмо, которое послано со мною къ господину профессору Гейнзіусу въ Кронштадтѣ на брандвахтѣ у меня отнято; а нынѣ я, пріѣхавъ въ Лейпцигъ, увѣдомилъ, что то письмо господинъ профессоръ Генсіусъ получилъ съ почтоваго двора франкованное, а кѣмъ, о томъ неизвѣстно».

Въ послѣдующихъ рапортахъ своихъ въ канцелярію академіи наукъ Котельниковъ извѣщаетъ о своихъ научныхъ занятіяхъ подъ руководствомъ профессоровъ лейпцигскаго университета, о приобрѣтеніи книгъ и о расходованіи тѣхъ скромныхъ суммъ, которыя отпускаемы были на содержаніе академическихъ адъюнктовъ заграницею.

Въ рапортѣ отъ 12 сентября 1751 года Котельниковъ пишетъ: «Изъ Гамбурга его сіятельство князь Голицынъ, российскій посланникъ, отпустилъ меня на ганноверской почтѣ, такъ что я все прусскія границы миновалъ. Въ Лейпцигѣ пріѣхалъ 6-ва сентября, а 7 явился у профессора Генсіуса; 12 быль у ректора здѣшней академіи, и вписанся въ число студентовъ по обычаю здѣшнихъ академій. Всѣ лекціи здѣсь читаются на нѣмецкомъ языкѣ. Математическая лекція профессоръ Генсіусъ самъ обѣщалъ мнѣ читать на латинскомъ языке, и начнетъ онъ

послѣ ярмарка для того, что здѣсь въ ярмаркѣ никакихъ лекцій не читаютъ. Оный ярмаркѣ начнется 18 числа сего сентября, и будетъ продолжаться чрезъ двѣ недѣли или больше. Книги, которыя мнѣ поручены свести для студентовъ Козицкаго и Мотониса, въ цѣлости привезъ, и въ надлежащемъ мѣстѣ отдалъ» и т. д.

29 ноября 1751 года Котельниковъ писалъ: «Благородный господинъ профессоръ Генсіусъ обнадежилъ меня, что самъ будетъ читать мнѣ алгебру на латынскомъ языкѣ; но потомъ скоро послѣ того намѣреніе ону читать на латынскомъ языкѣ отложилъ. А понеже его благородіе и о томъ извѣстень, что я нѣмецкаго языка не разумѣю, то онъ отставилъ оныя лекціи до новаго году, то есть до будущаго генваря 1752 году, дабы я между тѣмъ понѣмецки принаучившись, свободнѣе оныя разумѣть могъ. Я понѣмецки и пофранцузски началъ учиться. На публичныя математическія лекціи хожу къ господину профессору Генсіу, гдѣ онъ читаетъ геометрію. Другихъ я лекцій еще никакихъ слушать не зачалъ для того, что я болѣнь былъ чрезъ долгое время, и началъ выходить изъ двора опять 14 октября. Я недавно, а именно 26 октября, былъ у профессора Кестнера, и просилъ его, чтобы онъ принялъ на себя трудъ прочитать мнѣ механику, на что онъ тотчасъ согласился, и начнетъ 2 декабря. А сколько надлежитъ за оныя лекціи впредь заплатить, о томъ я еще не извѣстенъ».

12 мая 1752 года Котельниковъ послалъ въ канцелярію академіи наукъ слѣдующее донесеніе: «Благородный господинъ профессоръ Генсіусъ началъ мнѣ давать алгебраическія лекціи съ новаго года, и продолжалъ даже до праздника воскресенія Христова. Нынѣ отѣхалъ въ Карлсбадъ, и по возвращеніи оттуда опять начнетъ продолжать, а возвратиться оттуда не прежде имѣть, какъ въ половинѣ іюля. Кроме сихъ лекцій слушаль я приватно у профессора Кестнера Эйлерову механику съ первого декабря также до праздника воскресенія Христова, и хотя онъ еще не все прочиталъ, однако я до конца слушать не въ состоя-

нії для того, что мнѣ уже за сіи пять мѣсяціовъ, которые я у него слушаю, должно пятьдесят талеровъ заплатить. Здѣсь на всѣ тѣ лекціи, которыя касаются до высокой математики или отъ нея зависятъ, охотниковъ нѣтъ, и такъ я принужденъ особливо профессора нанимать, что будетъ въ разсужденіи моего жалованья весьма несносно, а тѣмъ наибольше, что здѣсь все дорого. А чтобы я могъ у профессора Кестнера оныя лекціи далѣ слушать, то развѣ сама канцелярія академии наукъ онаго профессора къ продолженію оныхъ чѣмъ обявлять за благо разсудить».

Во время пребыванія своего въ Лейпцигѣ Котельниковъ приобрѣлъ себѣ слѣдующія книги:

Dictionnaire du voyageur.

L'art de bien parler franÃ§ais.

Grammaire de Pepliers.

Die reisen des Cyrus.

Orthodoxa confessio apostolicae ecclesiae orientalis cum interpretatione latina et germanica.

Frisch Taitsch-latainisches verterbuch.

Astronomiae physicae breviarium secundum principia Newtoni.

Elementa physices Musschenbock.

Euleri Theoria motuum planetarum.

Elemens des mathematiques par Varignon.

Plautus Taubmanni.

Grauesandi Elementa physices:

Introduction à l'analyse des lignes courbes algebriques par mr. Cramer.

Les oeuvres de Molière.

Les aventures de Telemaque.

Lectiones physicae (Krafft).

Opera Horatii.

Lucretius de rerum natura.

Barclaii satyricon.